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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

ГЛИФОЗАТ: EFSA И ECHA ЗАПОЧВАТ КОНСУЛТАЦИИ 

 

 

Европейският орган по безопасност на храните (ЕОБХ/EFSA) и Европейската 

химическа агенция (ECHA) са започнали паралелни консултации относно 

първоначалните научни оценки на глифозат. Консултациите ще продължат 60 дни 

и всички заинтересовани страни се насърчават да дадат своя принос. 

 

Глифозат е химикал, който се използва широко в продуктите за растителна 

защита (ПРЗ). ПРЗ на базата на глифозат – т.е. формулации, съдържащи глифозат, ко-

формуланти и други химикали, се използват главно в селското стопанство и 

градинарството, за контрол на плевелите, които се конкурират с култивираните култури. 

В паралелните консултации EFSA ще събере обратна информация относно 

доклада за оценка на подновяването на глифозат. Консултацията на ECHA е относно 

хармонизирания доклад за класификация и етикетиране.  

Първоначалните научни оценки, представени за консултация сега, са изготвени 

от Групата за оценка на глифозата (AGG), която включва национални компетентни органи 

във Франция, Унгария, Нидерландия и Швеция.  

 EFSA и ECHA се стремят към прозрачност и да доведат гражданите и 

заинтересованите страни възможно най-близо до работата на агенциите. Всички 

заинтересовани страни се насърчават да допринесат за консултациите, като представят 

съответните коментари или научна информация и данни. Консултациите ще останат 

отворени за 60 дни и всички коментари ще бъдат публикувани след приключването им, 

на уебсайтовете на двете агенции. 

След консултациите всяка агенция ще съпостави коментарите, свързани със 

съответния процес. За хармонизирания процес на класификация, AGG и Комитетът за 

оценка на риска (RAC) на ECHA ще разгледат представените коментари и данни. Тези 

съображения ще бъдат взети занапред, когато RAC изготви становището си относно 

класификацията на глифозат, съгласно Регламента за класификация, етикетиране и 

опаковане (CLP)1. 

  Класификацията на химикалите се основава единствено на опасните свойства на 

дадено вещество и не взема предвид употребата или вероятността от излагане на 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 2008 година относно 

класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на директиви 

67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006, OJ L 353, 31.12.2008, p. 1–1355 
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веществото. Експозицията се счита за част от оценката на риска от пестицидни активни 

вещества, процес, ръководен от EFSA.  

Понастоящем глифозат има хармонизирана класификация като причиняващ 

сериозно увреждане на очите и като токсичен за водните организми с дълготрайни ефекти, 

преди и след оценката на ECHA през 2017 г. Класификацията за мутагенност, 

канцерогенност или репродуктивна токсичност на зародишните клетки не се счита за 

оправдана. Първоначалната научна оценка от AGG не препоръчва промяна на 

съществуващата класификация.  

EFSA ще вземе предвид резултата от становището на ECHA, относно 

класификацията на глифозат в своята партньорска проверка и се очаква да завърши 

работата си през втората половина на 2022 г. Европейската комисия, заедно с 

управляващите риска от 27-те държави-членки на Европейски съюз (ЕС) ще реши тогава 

дали да поднови одобрението на глифозат за употреба в собщността.  

 

Европейската комисия даде петгодишно одобрение за глифозат през 2017 г. 

Понастоящем той е одобрен за употреба в ЕС до 15 декември 2022 г. Това означава, че 

може да се използва като активно вещество в ПРЗ до тази дата, при условие че всеки 

продукт е разрешен от националните компетентни органи в отделните държави-членки на 

ЕС, след оценка на безопасността.  

 

Може да се вземе участие в консултацията на EFSA на следния линк:  

https://connect.efsa.europa.eu/RM/s/publicconsultation2/a0l1v00000E7RMa/pc0088 

 

 

 

Източник: 

Glyphosate: EFSA and ECHA launch consultations 

https://www.efsa.europa.eu/en/news/glyphosate-efsa-and-echa-launch-consultations 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат 

намерени на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 

 

Изготвил: 

Д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 

03.11.2021 год. 
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